



8月13日上午9点20分左右,一位身穿粉色连衣裙的小女孩站在小西门龟背立交桥上哭泣,大观街道城管执法人员上前了解情况后,半小时内帮助小女孩找到了家人。

暑期随父母来昆旅游 6岁小女孩独自回酒店走失

大观街道城管队员在龟背立交下看到她,半小时内帮她找到家人

都市时报全媒体实习记者 李丹

吃完早餐 小女孩自己先回酒店

据小女孩的母亲刘女士回忆,他们一家三口从四川到昆明旅游,昨天正要打算结束旅程回四川。昨天一大早,一家人从酒店出来到西翥美食城吃早餐,8点多吃完早餐,孩子就和他们说想要自己先回酒店,刘女士和丈夫同意了。

刘女士和丈夫9点左右回到酒店房间时,发现房间里并没有孩子的身影。夫妻俩顿时慌了神,孩子的爸爸便原路返回沿街寻找孩子。

还好她记得爸爸的电话号码

“小姑娘,你怎么哭了?是不是找不到爸爸妈妈了?”9点20分左右,大观街道城管执法人员看到巡逻车旁站着一个小五六岁的小姑娘在哭泣,便立即上前询问情况。“小姑娘哭着说要找爸爸妈妈,我们看孩子可能是

受到了惊吓,就让队里的女队员来安慰她。”据大观街道城管执法人员小王回忆,在女队员的安抚下,小女孩冷静了下来,虽然忍不住还在抽泣,但是能基本表达清楚自己的情况。

孩子说,她今年6岁,在和家人吃完早餐回住处的路上迷路。当队员问起小女孩的父母时,孩子表示能想起父亲的电话号码,队员们很惊喜。“女队员马上给孩子的父亲打了电话,他正好在西翥美食城,很快就来到了现场。家长看到孩子非常激动,拉着孩子的手,一直向我们道谢。”队员小王说。

“我们今天回四川了,没想到临走时还把孩子弄丢了,多亏了城管执法人员帮助我们,我们一家才得以团聚,谢谢他们。我们以后也会看好孩子,不让她一个人乱跑。”事后,刘女士向大观街道城管执法人员表达了自己的感激之情。



城管队员上前询问走失的小女孩 供图

★温馨提示

暑期外出游玩要看好娃娃

暑期是家长带孩子出游的高峰期,家长一定要注意孩子的安全问题,外出时一定要看好小孩,尤其是在景区、商场等公共场所,千万不能让小孩离开家长的视线。

暑期溺水成青少年“第一杀手”,游泳教练建议:

让孩子学会游泳自救 更要意识到野泳的危险性

都市时报全媒体实习记者 黄毅

这个暑期尚未结束,学生溺水的事件却屡屡发生,令人痛心。据不完全统计,从5月30日到7月13日,40余天时间里,全国约有50名学生溺亡。昆明也发生了4起溺亡事件,都发生在野外的水库、池塘。暑期野泳溺亡成为未成年人“第一杀手”,这需要引起家长和相关单位的重视。

现象

暑期学生溺亡事件频发

7月18日上午,两名男孩在父母的带领下到空港经济区兔耳水库游玩,之后父亲离开去拉货,母亲则陪着两个儿子在水边捞螺蛳。等父亲返回时,只看到岸边放着3人的衣物和鞋子,人却没了踪影。在之后的搜救工作中,3人陆续被发现并打捞上岸,母子3人均不幸溺亡。

6月26日至6月30日短短5天时间里,云南发生了3起溺亡事故。

6月26日,昭通市镇雄县塘房镇凉水村一名初二男生在水库游泳,一个猛子扎下去后,就再也没有上来。

6月26日下午,镇雄县赤水河镇两个小学生在失踪一夜后,救援人员在池塘里找到两人的遗体。

6月30日,放假在家的崔某丰、朱某、范某乖、李某4名中学生,相约到宣威市得禄乡永乐村委会李某家

附近的池塘游泳,李某、崔某丰不幸溺水身亡。

预防措施

重点水域要有人巡、有人管

面对青少年溺亡事故,每到春夏季这个学期,各级教育机构、各个学校都会下发“预防学生溺水事故管理办法”一类的通知,除了警示外,还制定种种措施,如班级、学校责任制,核心内容就是严禁学生下河下湖游泳,以防意外和溺亡发生。但是中小学生的悲剧还是每年都在不断地重演。

今年3月,在昆明召开的全省学校安全综合治理工作电视电话会议就已经指出,全省各级水利部门突出抓好汛期等重点时段安全管理,强化风险点管理,采取切实有效的举措,防范学生溺水事故发生。如将学校周边和学生上下学路段的重点水域纳入网格化管理体系,做到有人巡、有人管、有人防;在风险点位置设立安全警示牌、隔离带、防护栏等。

游泳教练

以实际案例教育引导家长

“母子3人的溺亡,背后暴露出的问题,是家长对潜在风险缺乏足够认知和判断,认为在水边玩耍而不是下水游泳就没有危险。”某高校游泳教练吴老师说,“学校及家庭教育孩子防溺水的核心,不应该是自救,而是如何正确看待野泳的高危性。学校教育要到位,认真落实教育部办公厅预防溺水‘六不准’,不能停留在口头要求教育上,要以实际案例来教育引导家长。防溺水教育的对象不仅是学生,还包括学校和家长。”

“野湖、野塘等水域,警示牌要到位,基础的救援杆、绳配置要到位。专用救生设备,要像消防器材一样管理。私自挪用损坏是违法行为。经常发生事故的野泳区域,要重点管控,组织成立社区义务巡逻队、救援志愿者队伍。”吴老师认为,公开水域的基础设施、监管机制和救援队伍的建设必不可少。

没有游泳基础,几乎不可能自救

“亲近水是孩子的天性,完全禁止孩子接触水和游泳,是不可能的事情。”吴老师说,对于溺水的预防,一是让学生学会游泳和在水中的自救,二是让学生真切意识到溺水的危险性。在这方面,日本的游泳和安全教育值得借鉴。日本的游泳教育从小学开始就贯穿于一生,也因此日本中小学生的溺亡率与全球各个国家相比相当低。

“没有游泳基础的孩子,溺水后靠技术自救基本不可能,成人溺水后都冷静不了,更别说孩子了。”吴老师介绍,“溺水后如果头可以露出水面,就要敢于喊出‘救命’,同时尽可能抓住一切能抓住的物品进行自救。溺水者要冷静、放松,采用水母漂等方式,但是在溺水时刻溺水者往往很难冷静放松下来,所以基本很难完成。如果有游泳基础的孩子,可以游向最近的岸边或泳客,或者原地踩水进行呼救,也可以采用水母漂等方式,单手迅速拍打水面或者招手呼救。”

★数读

儿童意外死亡 六成因为溺水

溺水是造成中国中小生意外死亡的“第一杀手”。国家卫生部门曾有统计,全国每年约有**5.7万人**死于溺水,每年儿童溺水死亡人数占总溺水死亡人数的**56.04%**,其中每年**14岁**以下的少年儿童因溺水而死亡者达**1.6万人**之多,占青少年非正常死亡人数的第一位,超过了交通事故。**10**个因意外伤害而死亡的**0~14岁**儿童中,就将近有**6**个是溺水身亡。